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Пустельна довгожителька
Фінікова пальма – одна з найдавніших культурних рослин посушливих 

субтропічних областей Північної Африки та Південно-Західної Азії. 
Батьківщина цього дерева – Південний Іран та південні райони Месопота-
мії. Численні відомості про культуру фінікової пальми археологи знаходять 
на територіях розкопок древніх палаців шумерів, ассирійців, вавилонян 
(приблизно 2000 р. до н. е.). Зображення рослини та її плодів (фініків) від-
найдені у гробницях фараонів. Дикорослих фінікових пальм не виявлено. 
Учені вважають, що найімовірнішим предком цієї рослини є фінік лісовий 
(Phoenix sylvestris).

У наш час фінікову пальму інтенсивно культивують у Єгипті, Іраку, Ірані. 
Промислові плантації цих рослин є у пустелях Південної Каліфорнії і 
Південної Аризони, куди пальма потрапила у XVIII ст.

Фінікова пальма – дводомне дерево, від 10 до 30 м заввишки, із густо 
вкритим відмерлими листковими пластинками стовбуром. Великі лист-
ки розміщені на верхівці пагону, а у нижній його частині знаходять-
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ся численні додаткові корені. І чоловічі, і 
жіночі квіти зібрані у суцвіття. Одне жіноче 
суцвіття може містити до 10  000 квіток, а 
чоловіче – ще більше. Квітки фінікової пальми 
запилює вітер, але у традиційному та сучасному 
комерційному садівництві їх запилюють штучно. 
Природне запилення ефективно відбувається 
за наявності однакової кількості чоловічих і 
жіночих екземплярів рослин. Запилюючи рослини 
штучно, можна суттєво знизити кількість чоловічих 
екземплярів і підвищити урожай, адже плоди утво-
рюються лише на жіночих екземплярах. Сьогодні деякі 
виробники не вирощують чоловічі особини, а купують 
їх на ринку.

Фінікова пальма плодоносить з 3–4 і до 200 років. Її плоди – кістянки 
(фініки) – надзвичайно калорійні, містять багато цукру (від 60 до 70 %). 
Достигають вони у вересні–грудні.

Цариця оази
Жителі пустелі знають: де пальма, там життя. Фінікова 

пальма – прекрасний індикатор ґрунтових вод, вона 
росте лише там, де є джерело або неглибоко 

залягає водоносний шар ґрунту. У цьому 
неодноразово переконувались євреї під час 
своєї 40-річної мандрівки пустелею: „Потім 

прийшли в Елім, де було дванадцять вод-
них джерел і сімдесят пальм. І отабори-

лися там над водою” (Вихід 15, 27).
Сильна спека, засуха і навіть 

суховії та піщані бурі не здатні 
зашкодити фініковій пальмі. Наче казковий 

птах фенікс, на честь якого названа рослина, 
постає вона з розпечених пісків пустелі. Араби з 
цього приводу кажуть: „Цариця оази занурює свої 
ноги у воду, а голову – у вогонь неба”.

Життя народів, що населяють пустелі, здавна 
тісно пов’язане з культурою фініка. Фініко-
ва пальма визначила особливу систему 
оазисного землеробства, за якого в тіні 
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пальмових дерев успішно ростуть культурні 
сільськогосподарські рослини (хлібні злаки, 
овочі, маслини, виноград та ін.). Недарма ве-
личають її „царицею оазисів”, „годувальницею” 
та „деревом процвітання”. У стародавніх 
арабів рівень добробуту родини оцінювали за 
кількістю пальм та верблюдів. Ще досі фініки 
є основним компонентом харчування жителів 
пустель та напівпустель, у деяких районах 
вони єдина їжа для бідних людей впродовж 
місяців. І нічого дивного, адже плоди фінікової 

пальми смачні та поживні, а висушені фініки стають у пригоді в тривалих 
мандрівках пустелею: вони надзвичайно калорійні та довго не псуються.

Однак не тільки плоди фінікової пальми слугують людям. Стовбур та 
листки використовують як будівельний матеріал. З листкових волокон, 
змішаних з верблюжою шерстю, виготовляють міцні тканини, з яких шиють 
одяг, караванні шатра та намети, корзини, канати тощо.

Символ безсмертя, перемоги 
та воскресіння

Зважаючи на таке велике практичне значення у житті людей, 
фінікова пальма у Стародавній Месопотамії, Єгипті і у більшості 
народів, які населяли пустелі, вважалася священним деревом. 
Пальмові листки використовували у похоронних ритуалах, щоб 
спонукати душу померлого до майбутнього воскресіння. 

Численні описи використання листків пальми у релігійних обрядах 
можна віднайти у Біблії. Зокрема, листки пальм використовували для по-
будови наметів у свято Суккот, яке євреї відзначали на згадку про ман-
дрівку з Єгипту до Ханаану. Вони жили у примітивних наметах „...і що мали 
оголосити й оповістити по всіх своїх містах і в Єрусалимі, кажучи: Ідіть на 
гори й принесіть гілляк садової й дикої оливки, гілляк миртових і пальмо-

вих, і гілляк густолистих дерев, щоб з них зробити 
кучки, як написано” (Неємія 8, 15). Про пошану та 

повагу євреїв до цієї рослини свідчить і той факт, 
що декоративне зображення фінікової пальми 
прикрашає храм Соломона (І Царі 6, 29–35; 7, 
36; ІІ Хроніка 3, 5), а знищення саранчею бага-
тьох видів рослин, у тому числі пальми, про-
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рок Йоіл вважає карою Господньою. 
„І виноградна лоза висхла, смоківниця 
зів’яла; дерево гранатове та й пальма, і яблуня – всі 
дерева у полі повсихали. Ба й радість, соромом побита, 

зникла з-посеред синів людських” (Йоіл 1,12).
Загалом Біблія згадує про фінікову пальму 37 разів. Вона виступає як сим-

вол безсмертя та перемоги. На знак своєї справедливості і витривалості 
у вірі мученики одягали біле вбрання, а у руках тримали пальмові листки, 
що означало: вони піднеслися над усім земним, перемогли спокуси і отри-
мали вічну винагороду на небі.

Найбільш відома згадка у Новому Завіті про пальмове віття (листки), 
яким встеляли люди шлях Ісуса, що прибув до Єрусалиму. „А другого дня, 
коли безліч народу, що зібрався на свято, 
прочула, що до Єрусалиму надходить Ісус, 
то взяли вони пальмове віття, і вийшли 
на зустріч Йому та й кричали: „Осанна! 
Благословенний, хто йде у Господнє Ім’я! 
Цар Ізраїлів!” (Іван 12, 12–13).

У євреїв та стародавніх римлян паль-
мова гілка була символом перемоги. Її 
несли у руках під час урочистого в’їзду 
Ісуса у Єрусалим. Вже у VI–VII століттях 
на згадку про цю подію започаткували 
звичай освячувати пальмові листки. В 
Україні пальми ростуть лише в Криму, 
тому ми освячуємо вербу. 

У християн існує легенда, згідно з якою 
Архангел Гавриїл явився  Діві Марії, щоб 
повідомити її про смерть, і приніс їй 
листок з райської пальми. Саме його під час похорону Марії тримає у руці 
Святий Іван. У християнському мистецтві пальма є знаком мучеників (часто 
Христа зображують розіп’ятим на пальмі), митці малюють пальму посеред 
дерев райського саду.
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СЛОВНИЧОК
ЮНОГО  ДОСЛІДНИКА  БІБЛІЇ

Архангел Гавриїл – один із семи святих арханге-
лів (старших ангелів), Божий вісник та посланець, що 
оголошує про важливі події на Землі.

Йоіл – біблійний пророк (V ст. до н. е.).
Месопотамія (Межиріччя або Дворіччя) – область між річками Тигром 

та Євфратом. Ця територія сьогодні переважно належить до Іраку.
Свято Суккот (Кучок) – відзначають як згадку про вихід євреїв з 

єгипетської неволі, коли ізраїльтяни мешкали у примітивних наметах, 
виготовлених з гілок дерев. Суккот у перекладі означає „курінь”, „халабуда” 
тощо.

Святий Іван – апостол, один з 12-ти учнів Ісуса.
Сорокарічна мандрівка пустелею – після відходу євреїв з рабської 

неволі у Єгипті (XII ст. до н. е.) вони на чолі з пророком Мойсеєм 40 років 
блукали  Синайською пустелею у пошуках обіцяної Господом країни.

Фенікс– чарівний птах, який за уявленням стародавніх народів кожні 500 
років прилітав з Аравії до Єгипту. Фенікс живився бальзамом і смолою, а 
коли він відчував, що надходить смерть, будував на верхів’ї пальми гніздо, і 
там його спалювало сонце. Згодом птах воскресав з попелу, відроджувався 
молодим.

Храм Соломона (950–586 рр. до н.е.) – перший Єрусалимський храм, 
збудований за часів правління Соломона. 

Увага! Триває конкурс „Насіння і плоди”!
Умови конкурсу читайте у журналі „КОЛОСОК” 
№ 3/2013 на с. 23. 
Роботи надсилайте до 10 серпня 2013 р. на 
адресу редакції: 79038, м. Львів, а/с 9838.
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НАЙКРАЩА ЇЖА ДЛЯ СПОРТСМЕНІВ 
ТА ІНТЕЛЕКТУАЛІВ

За поживними, дієтичними і лікуваль ними 
властивостями фініки (і сухофрукти, і фрукти) 

прирівнюють до злаків. Фініки містять Ферум, Фосфор, 
Купрум, Манган, Магній, Калій та ін. елементи, усі вітаміни, крім 

E та H. Їх корисно вживати і дітям, і дорослим. Світовим лідером продажу 
фініків є Саудівська Аравія. 

 Завдяки великому вмісту вітамінів А і С (чудових анти-
оксидантів), глутамінової кислоти та Селену фініки зміцнюють 
імунну систему. 

У сушених плодах фініків 60–65 % цукру – найбільше 
у порівнянні з усіма іншими фруктами. Це здебільшого 
фруктоза і глюкоза, споживання яких є набагато 
корисніше, ніж сахарози. 

 Містять серотонін („гормон щастя”), вітаміни В1, В2 і В6, 
Магній. Щоб заспокоїти нервову систему і відновити сили, 
достатньо їсти 5–7 плодів щодня.

 Чудовий стимулятор для м’язів, найкраще серед 
сухофруктів джерело енергії, справжня „батарейка”! Над-
звичайно корисні для розумової діяльності, бо містять 
2,2 % білків, вітаміни А, В1 і В2. 

 Покращують настрій. За півгодини після вживання 
фініків втомлена людина почувається бадьоріше, відновлює  
енергію. 

 Фініки містять багато вітаміну В5, який покращує праце-
здатність і посилює концентрацію уваги.

 Містять вітамін В12 і Ферум, які сприяють кровотворен-
ню. Необхідний продукт для хворих на недокрів’я, для 
жінок у критичні дні, вагітних.

 Сучасні дієтологи рекомендують фініки неврів-
новаженим дітям: велика кількість вітамінів і мінералів 
позитивно впливає на нервову систему.

 Фініки багаті на Кальцій, тому сприяють зміцненню 
кісток та зубів. 
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